

# 家里的过期药都去哪儿了

## 上海家庭“古董药”“僵尸药”去向调查

“您家过期药品怎么处理?”

“扔了呗。”

“您知道乱扔药品会污染环境吗?”

“不太清楚。”

这或许是很多人处理过期药品的真实写照。

近日,在“全国安全用药月宣传活动中”,一场“清理家庭小药箱”活动在上海市黄浦区淮海中路渔阳里广场举办,黄浦区市场监督管理局执法人员和上海药房连锁有限公司的药师联合“摆摊”,吸引了不少市民的关注,当天就回收了20公斤市民废弃的药品。

公开数据显示,我国约78.6%的

家庭备有小药箱,其中80%以上的家庭都没有定期清理药箱的习惯,而且大部分人不具备处理过期药品的常识。

“过期药品处理不当,一方面会造成环境污染,另一方面如果被不法分子回购,就有可能重新进入流通环节,服用过期药品将危害人体身心健康。”黄浦区市场监督管理局相关负责人告诉记者,我国把家庭过期药品列入《国家危险废物名录》,近年来上海建立了完整的过期药品专门回收渠道和规范科学的集中处理机制,市场监管部门也会定期开展相关知识的普及和培训,让更多的市民学会如何安全处理过期药品。



资料图

### 统一回收 登记在册

“张阿姨,您昨天才开了两盒泰诺,今天就先别开日夜百服宁了,这两种药的药效相近,开多了容易浪费。”在上海药房集团淮海中路旗舰店里,值班药师正在为一名老顾客指导用药。

记者注意到,在药房的显著位置摆放着一个“市民废弃药品回收箱”,里面已经放了不少过期药品。在一本“不合格药品回收登记表”里面,详细记录了回收药品的名称、数量和登记人。

根据上海市药品监督管理局的有关规定,沪上各药店应在店堂明显位置安放不合格药品回收箱,同时在店堂《服务公约》中增加“义务回收废弃药品”服务内容等,以方便社区居民

民处理废弃药品。

记者在黄浦区市场监督管理局了解到,一直以来,该局定期组织专人在区食品药品科普站、社区居委、建筑工地、工厂、学校、机关、商务白领办公楼宇等重点场所设点,开展咨询、举办讲座、张贴海报、组织药学服务等,并充分运用局官方公众微信号等新媒体宣传用药安全等科普知识,突出宣传安全用药、科学用药和实用用药的基本常识,引导社会公众选择合适的废弃药品投放回收渠道。

黄浦区市场监督管理局相关负责人说,除了在药房设置废弃药品回收箱外,他们还和环卫部门合作,在

垃圾分类中将过期药品纳入“有害垃圾”统一回收,集中处理。

据了解,《上海市生活垃圾管理条例》将过期药品纳入有害垃圾范畴。有专家建议:对于口服片剂、固体制剂、胶囊类的废弃药品,可以先把包装盒破坏,防止被他人再次使用,然后把药品从内包装中抠出,放在纸袋或塑料袋中,投入有害垃圾的垃圾桶中;对于滴眼液、外用软膏、口服液等液体剂类的废弃药品,尽量在不混杂的情况下,分别倒入下水道冲走;对于一些抗肿瘤药物、抗菌药物、毒、麻、精、放等特殊类别的废弃药品,需要送到医院或药房的回收点进行处理。

### 集中处理 监督留痕

“我们会定期将各零售药店回收上来的过期药品打包清理,每个季度一次移交给第三方承运机构统一回收。”上海药房连锁集团副总经理应磊告诉记者,整个处理过程接受黄浦区市场监督管理局的统一监管。

在上海药房连锁集团一楼拐角处,“清理家庭小药箱”活动开展以来集中回收的药品整整齐齐地堆放在这里,这些回收药箱摞在一起足有两米高,旁边还有几大袋零散的废弃药品,正等待集中销毁。

应磊作为药师代表,曾参加过集中销毁监督工作。他说,有些“特殊管理药品”含有麻黄碱等易制毒成分,容易被不法分子利用,成为制作新型毒品的原料,销毁时需要在执法人员共同监督下进行,并在销毁表上签字。

据黄浦区市场监督管理局统计,2020年该局共回收处理废弃药品1472公斤;2021年以来,已回收处理1246公斤。

那么,这些废弃药品最后是如何

进行无害化处理的呢?

鑫广再生资源(上海)有限公司是一家从事再生资源综合利用的环保型企业,过期药品和医疗废物的回收也是他们的经营业务之一。该公司负责人黄尚渭告诉记者,过期药品、医疗废物的回收和处理需要严格的程序和资质,鑫广公司在统一回收后,会按规定交给上海市固体废物处置有限公司统一处理,处理的方式一般为焚烧,整个过程有专人监督和数据留痕。

### 合理用药 遏制浪费

两盒银杏叶片、五盒开瑞坦,甚至还有一包2006年生产的葛根粉,这是黄阿婆接到“清理家庭小药箱”活动通知后,从家里找出一批“古董药”。

“我和老伴两个人都有医保卡,年纪大了,就怕生病时没药,每次到药店里总会多买一些,时间长了,有些药就过期了。”黄阿婆说。

事实上,利用医保卡过度购药已经屡见不鲜,甚至还有药贩子专门与老人约定,回购老人用医保卡购买的便宜药,然后通过重新流回市场牟取不法利益,严重违反国家药品管理法规,浪费医疗保障资源。

在百年老店老城隍庙童涵春堂国药店,执业药师陈黎静向记者介绍了最新的医保政策:现在每人每次购药都有限额,单次不能超过200元,同一张医保卡一个月内最多5次购药,总额不能超过1200元。同时严格限制医保卡使用,如果拿别人的医

保卡代买药品,必须带上自己的身份证登记备案。

“随着医保制度的完善,过度买药的情形有所遏制,但还是有不少市民因病症早愈,或出于预先备药的想法,存在过度购药的情况,导致出现一些过期药品或变质药品,造成浪费。”陈黎静说。

据介绍,很多药品的储存都需要相应条件,如酵母片、复方甘草片等怕潮湿的药品应放在玻璃瓶里,盖紧瓶盖,不宜用纸袋、纸盒保存;阿司匹林、淀粉酶、胰酶等片剂吸潮易变质;鱼肝油滴剂、维生素C片等容易氧化。

“就药效而言,过期药品和变质药品都是没有效力的,尤其一些治疗心血管疾病的药品,如果失效了还继续服用,不仅会延误治疗,还可能间接危害健康,加重病情。”陈黎静说,加大用药宣传是我们药房的一项职责,就是为了让更多市民群众养成科学合理的用药习惯。

**中国体育彩票**

---

**大乐透第 21134 期:**  
**02 06 14 19 28 + 01 06**  
 大乐透一等奖 **4注 1注1000万**  
**3注1800万**

**排列3/排列5第 21312 期:**  
**0 0 8 5 1**  
 大乐透奖池: **12.48亿**  
 7位数奖池: **6314万**  
 7星奖池: **2.64亿**

最终结果以彩票中心开奖公告为准

---

**文明购彩指南**

- 请勿在店内吸烟
- 请勿携带宠物进店
- 请使用文明礼貌用语
- 垃圾不落地请分类投放

扫码关注  
先睹体彩微信公众号

公益体彩 乐善人生

### 中国福利彩票 CHINA WELFARE LOTTERY

### 双色球今晚开奖 奖池9.94亿元

今晚双色球第2021134期开奖,2元可中1000万元。本期号码预测分析:上期和值93点,小幅上升,本期可关注和值继续小幅上升,区间在105-125之间。上期落号开出1枚,落号奖号连续8期开出,本期可关注2、3尾数1-2枚落号开出。上期无连号开出,连号奖号连续2期未开出,后期有走热趋势,本期可关注小数区域二连号。上期蓝球开出10,本期关注0路大号开出。

本期综合推荐(10+2):04、07、10、12、13、16、21、25、31、30+09、15。(仅供参考)

### 福彩开奖

**福彩3D 第2021312期**  
 6 9 8  
**15选5 第2021312期**  
 01 08 10 13 15  
 以福彩正式开奖公告为准